

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle de Castafos, 34, y en la imprenta de este periódico, Anglona, 14.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

AÑO XII

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales
ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

ALICANTE: MIERCOLES 28 DE JULIO DE 1897

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes	175 pts.
Un trimestre	5
Fuera de la capital, trimestre	575
Extranjero, trimestre	10
Número suelto	010
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.	

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

NUM. 3.369

PLAZA DE TOROS DE ALICANTE

La Excm. Diputación provincial, con el fin de allegar recursos que mejoren el estado económico de los establecimientos de beneficencia, ha organizado una

GRAN CORRIDA DE NUEVE TOROS

escogidos, tres de cada una de las acreditadas ganaderías de

Miura, Moreno Santamaría y Adalid (antes Núñez de Prado)

que serán lidiados por los afamados diestros

Mazzantini, Minuto y Fuentes

con sus correspondientes cuadrillas

Entrada de sombra, 350 ptas.—Media de id., 2.—

Entrada de sol, 250.—Media, 150.

EL LIBERAL

MIERCOLES 28 de Julio de 1897

OTRO VOTO

Aproximábanse las elecciones para la reglamentaria renovación de las corporaciones municipales, y nuestro partido, en aquella ocasión como en tantas otras, trazó desde luego sin vacilaciones y sin debilidades la línea de conducta que se proponía seguir como más conveniente a los intereses políticos del partido y a los generales de la región, zona ó localidad donde la lucha debería presentarse. Desde luego el partido liberal, seguro de sus fuerzas y convencido de la perfecta organización y sólida disciplina que constituyen su característica, resolvió sin distingos ni rodeos tomar parte en la contienda, acuerdo solemnemente adoptado por los comités competentes y sancionado con resolución y con firmeza por los jefes; tuvieron sin embargo nuestros organismos directivos la reflexión bastante para apreciar las consecuencias de una lucha a sangre y fuego en momentos de verdadera angustia para la patria, y habida en cuenta esta reflexión, el partido liberal resolvió ir a la lucha para conquistar noblemente los puestos que la ley reserva a las oposiciones y renunció por el momento a conquistar mayorías y minorías, pues fuerzas le sobraban para conseguirlo, pero ante la voz de la patria calla la de los partidos, y a la elección fuimos para conquistar, como conquistamos noblemente, los puestos de la minoría; se hizo constar pública y solemnemente que al obrar de esta manera el partido liberal iba a la elección desprovisto de todo compromiso, sin so-

licitar ni admitir, sin ofrecer ni proporcionar auxilio alguno, directo ni indirecto, de ninguna otra fracción política.

Fuimos a pedir á la opinión ocho puestos de concejal y hubimos de alcanzarlos, porque siendo el nuestro un partido bien organizado y vigoroso, quiso elegir sus concejales por sí mismo y en forma de que sirviese de garantía que cada voto obtenido por nuestros amigos era el voto de un individuo del partido liberal.

Y así se hizo; la lucha fué ruda, y en el distrito del Teatro se verificó el hecho bien significativo de que electores ministeriales y republicanos, personalmente dirigidos por medio de sus visitas y de sus instrucciones por el propio señor barón de Finestrat, realizasen toda clase de esfuerzos para hundir al candidato liberal, nuestro querido amigo Sr. Maluenda, a cambio de que prevaleciesen las candidaturas de los señores Guardiola y Santonja; esto no nodia ser; esto no se acomodaba bien á la característica de un distrito que si un día lo tuvieran los republicanos por su baluarte, lo es hoy, y por cierto inexpugnable, del partido liberal; acaso lo que era lógico; el Sr. Maluenda fué elegido concejal, y en el aire quedó la pelota de los señores Guardiola y Santonja, y resuelta por la Comisión provincial en favor del segundo, lo ha sido en beneficio del primero por el ministro; se nos habla no solo de las visitas á que aludió sin rodeos el periódico silvestre, sino que también de una interesante correspondencia sostenida con este motivo por alguien que estaba en Alicante, con otro alguien que se encontraba en Madrid; podríamos decir que estamos en el secreto, pero como todavía no han llegado á nuestro poder algunos datos interesantes que hemos pedido, doblamos la hoja por ahora y volvemos al tema principal de estas líneas.

Organizose contra el partido liberal una verdadera guerra de cruzada, ea la que apareciamos los cristianos perseguidos y maltrechos por el esfuerzo y por el empuje de algún moderno Godofredo de Buillon, resuelto á organizar un poderoso reino sobre el que hasta entonces fué solar de nuestros mayores; de palabra y por escrito realizó milagros de propaganda un nuevo Pedro el Brumito, pero todas estas habilidades desaparecieron como débil castillo de naipes en el momento en que el partido liberal accedió al palenque, y eligiendo los ocho concejales que se había propuesto elegir, demostró con aquel hecho elocuentísimo, como antes lo había hecho en las sesiones del comité y en las columnas del periódico, hasta qué punto resultaba catumiosa la especie de que liberales y conservadores mantenían estrecho pacto comanditario; periódico hubo que llevó la mala intención hasta el punto de afirmar que estaba hecha, discutida y aceptada la lista de los empleados conservadores que el partido liberal se comprometía á respetar al subir al poder el Sr. Sagasta.

Cuando las declaraciones de los jefes, los acuerdos de los comités y las afirmaciones del periódico coinciden como, coincidian y como coincidirán siempre al apreciar esta índole de asuntos, habremos de con venir en qué resulta un si es ó no de jactancioso el empeño de que las gentes de fuera de casa, están mejor informadas de lo que pasa en el interior que los mismos propietarios de la casa; esto es sin duda alguna lo que se proponían los periódicos que

establecieron la triple alianza para el arreglo de nuestro domicilio. Hicimos entonces lo que entendímos era de nuestro deber, lo que nos unió un chaparrón de impertinencias y un diluvio de improperios por parte de los de la tríplice; se extremó la nota hasta lo inconcebible y hasta fuera de los límites que la política no debe franquear; los aires se llenaron con los gritos de aquellos que para ocultar la debilidad propia no encontraban medio más adecuado que el de formular contra el adversario cargos que si fuese el último quien los trae á cálculo no resultarían por cierto contra el partido liberal; menudearon los ataques, subieron de punto las censuras; se llegó hasta los límites del agravio y hasta las fronteras del insulto.

Lástima de tiempo y de ingenio perdidos en la tarea ingrata de hacer creer á las gentes en la realidad de ese pacto fusio-conservador!

Acerca de este punto no hemos de insistir; nuestras afirmaciones expuestas ante la opinión sin rodeos ni distingos, además de que son sobradamente convincentes no pueden ser discutidas, porque se fundan en hechos consumados y que han tenido desarrollo al alcance de todo el cuerpo electoral; conste que para decir todo esto no necesitamos salir de Alicante, ni llegar siquiera á San Juan, Villafranca, Murchante y San Vicente, pues tan sólo con el recuerdo de lo sucedido en la capital se puede apreciar lo que habrá pasado fuera de ella; por pronto surje una afirmación que no puede ser puesta en tela de juicio; la de que toda esa teoría de los pactos comanditarios no pasaba de la categoría de un juego de niños insensivo e inocente.

Los que con mayor violencia cerraron contra nosotros negándose hasta la sal, lisa y llanamente porque así creían disponer de un elemento favorable á sus intereses; los que con mayor facilidad han agotado ahora los periódicos llenos de mística unión con que el domingo, sustituyeron los diarios oficios en la Basílica Compostelana; los que al conocer los nombres de nuestros candidatos, casi casi se echaron á reír obligándonos a decir cuatro verdades á quienes de tal suerte procedían, esos son precisamente ahora los que varían de rumbo y renuncian á seguir hablando de la comanditaria, no por virtud, no para rectificar noblemente un error cometido, sino para evitar que las gentes, oyendo hablar de estas cosas, acaben por creer que no carecen de razones para obrar como lo hacen algunos periódicos que tratando este asunto con gran alteza de miras, procuran explicar al vulgo quiénes son los que real y verdaderamente combaten á los conservadores, y quienes los que procediendo de un modo enteramente distinto, no reparan en servir de instrumentos de aquellos contra los que tanto violencia de forma y de fondo resulta carceleros del Congreso.

Para verdades el tiempo y para justicias Dios, reza la popular y vieja frase; no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague; cuídese bien de estar dispuesto para cumplir cada cual con su deber cuando lleguela ocasión de que nos toque pedir cuentas; mientras tanto hacemos constar en evitación de la eterna copla con música comanditaria, que esta última no existe, y que los argumentos que hemos expuesto y que las teorías que hemos desarrollado dentro de la ortodoxia liberal más

severa no son de cosecha propia; esto quiere decir que no es la pasión política, que no es el espíritu de partido lo que nos impulsa á conducirnos como lo estamos haciendo, sino que obedeciendo á estímulos más generosos y levantados, procuramos atender con solicitud á la exposición, á la crítica y al juicio de la conducta ajena, en lo que se llama vida de relación, la que da origen á que cada partido defienda su programa como el mejor; para hacerlo así no hace falta que se desnaturalicen las cuestiones; basta con un poquito de imparcialidad que nos induce á hacer justicia al prójimo para estar en condiciones de exigir que nadie olvide la que á nosotros nos corresponde.

Así ocurre en la práctica; alguno de los colegas que se habían dejado arrastrar por un interés político mal entendido, reconocen ahora el error en que incurrieron y si en materia de dogma permanecen todos en sus puestos, no por eso se consideran dispensados de entregar á sus lectores con todos sus pelos y señales de la genealogía entera de todo una vacada, y alternando con este agradable entretenimiento, sacan á plazas curiosísimos comentarios relativos á la comanditaria local; esos periódicos, han abierto los ojos á la luz de la verdad; representantes de partidos radicalmente opuestos, no podemos estar conformes con muchas de sus teorías; las demás, coinciden exactamente con las nuestras, y las copiamos para uso y abuso de los lectores, á fin de que éstos aprendan de una vez que si nosotros sabemos conducirnos con lealtad, otros no saber, hacer semejante cosa. Ayer, y á este propósito, copiamos algunos párrafos del periódico silvestre, y ahora vamos á hacer lo mismo con otros de *La Federación*, órgano de los federales fieles al Sr. Pi; con todos estos antecedentes nos parece que bien se puede fundamentar sólidamente la reclamación que por iniciativa de la minoría liberal se inició en cabildo al objeto de garantir en lo posible los intereses de las clases trabajadoras. Aquella iniciativa pudo muy bien ser atendida, y bastante habría ganado la fábrica, pero habrá que renunciar por ahora á estos preparativos, toda vez que en el salón de sesiones los intereses procumulados ceden de un modo muy significativo el puesto á otros problemas que importarán mucho á tal ó quel grupo, pero que son por todo extremo ajenos á lo que allí puede y debe plantearse, defenderse y votarse.

Leyendo *La Opinión* el sábado, leyendo el domingo *La Federación*, leyendo el *Gradiador*, se observará que nuestras censuras nada tienen que ver con la política, y mucho menos con los intereses políticos del partido que nos ha hecho el honor de confiarlos su representación; esta unanimidad de pareceres es nuestra mejor y más legítima recomienda.

Lo escrito por *La Opinión* ya lo conoce el lector; entérese ahora de lo que dice *La Federación*:

«Dijimos á raíz de las últimas elecciones, cuando se discutía si el Sr. Guardiola Ortiz se sentaría ó no en los escaños del Consistorio municipal, que contra viento y marea el director de *El Republicano*, vería cumplidas sus ambiciones de ostentar la representación del pueblo luciendo el fagín azul, distintivo que usan nuestros ediles en los días de grandes solemnidades.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico,

Vapor Cartagena.

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 5 de Agosto, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio, Alicante, Sres. GUIXOT Y C., San Fernando, 19.

244

DOÑA LUZ

—Qué motivos tengo? Mi padre, sin querer, me lo ha revelado todo en la carta que me entregó D. Aoiso.

—Fue notable exceso de precaución!

—Doña Luz empezó á reír con la risa nerviosa que tuvo cuando el ataque.

—Vamos, calmate, vida mia. Cálmate y habla con reposo, dijo doña Manolita.

Doña Luz logró tranquilizarse y continuó hablando:

—Por temor de que, en el caso de que la condesa de Fajalauza me dejase por heredera, D. Gregorio no cumpliese bien su comisión, mi padre, que toda su vida fué descuidadísimo, quiso en esta sola ocasión pelear de cuidados. Mi padre confiò, quizás también por vanidad, toda la historia de sus amores á un antiguo amigo suyo, le entregó papeles que podía obligar y comprometer á D. Gregorio, si éste no se conducía bien como fideicomisario, y le encargó que lo callase y reservase todo como no fuera menester descubrirlo en su dia. Para el caso de que muriese este amigo de mi padre antes de la muerte de la Condesa, tuvo autorización dicho amigo de confiar á su hijo el secreto y de trasmisirle la comisión. Dicho amigo se llamaba D. Diego Pimentel. Su hijo es mi marido D. Jaime. Muchos años hacia que él sabía que yo podía ser poderosa, pero no le bastó conocer la posibilidad. Necesitó de la certidumbre para enamorarse de mí. Sin la certidumbre, jamás le hubiera yo dado flechazo. ¡Te acuerdas cuando tú me decías que le había yo dado flechazo? Ya sabes cuál fué la flecha de oro de que se valió amor para hacer tanto prodigo.

CONCLUSION

Habían pasado cuatro meses desde que ocurrió el ya referido ataque.

En este tiempo habían sucedido cosas singulares, que nadie acertaba a explicar en Villafria.

Al dia siguiente del ataque había llegado D. Jaime, a quien llamaremos el Marqués, pues ya lo era.

El Marqués aceptó y recibió la magnifica herencia de doña Luz.

Don Gregorio se volvió á Madrid en seguida.

Todo esto era naturalismo. Lo que no lo era, porque venía á contrariar planes anteriores, conocidos ya de todos, era que el Marqués, en vez de llevarse á doña Luz á la corte, se volvió solo á los cuatro días de estar en el lugar, y se dejó en él á doña Luz, bastante diligente.

Los que vieron partir al Marqués aseguraban que llevaba el rostro muy fosco, y que parecía estar de un humor de todos los diablos.

Doña Luz, desde la partida del Marqués, había estado

durante los días siguientes en la cama, enferma.

EL LIBERAL

Por aquella afirmación nuestra, hecha con verdadero conocimiento de causa, merecimos las más acerbas censuras y los cargos más injustificados, y el tiempo, que según dicen, es gran descubridor de verdades, ha venido a darnos la razón, pues gracias á la voluntad de los conservadores, el Sr. Ortiz ha tomado posesión del cargo para que fué elegido por la voluntad soberana del goberno local civil de la provincia y el alcalde de Alicante Sr. Barón de Finestrat que le concedieron como favor especial, que resultara elegido por 3 ó 4 votos de mayoría sobre el candidato conservador don Tomás Santonja.

«Hoy estaríamos en nuestro perfectísimo derecho si, tomando el desquite, le dijerámos cuatro fresecas a *El Republicano*, pero como no queremos amargar la dicha que en estos momentos embarga al Director del colegio único, por su triunfo en «noble lid», nos contentaremos con pedir al órgano de los centralistas ó «únicos» que, confiese noblemente, cuanta razón tenemos al hablar como lo hicimos de cierta conferencia, en la cual, un caracterizado conservador y diputado por añadidura, prometió que por encima de todo el Sr. Ortiz sería concejal.

Teníamos, pues, razón y nuestra profecía se ha cumplido.

Que aproveche, Sr. Ortiz y que el acta de concejal a costa de tantos sacrificios, alcanza da, no sea el punto que le sirva de paso para asaltar el campo monárquico.

Nosotros no tenemos fe en su republicanismo Sr. Guardiola; si nos equivocamos, lo celebraremos mucho.

Puesto el pie en la pendiente, pronto se rueda hacia el abismo.

Por lo que hemos leído en todos los periódicos locales, los «únicos» votaron la proposición del teniente alcalde conservador Sr. Ferre en la que se pide un voto de gracias para el diputado Sr. Poveda, por sus desvelos en favor de este pueblo.

Por muchas vueltas que le damos á la imaginación, no encontramos los beneficios que el Sr. Poveda haya reportado á Alicante.

Y todo por un acta de concejal!

Cumplida nuestra profecía de que sería concejal el Sr. Ortiz, vamos á ver si se cumple esta otra:

Entre conservadores y republicanos «únicos» existe un convenio por el cual será declarado cesante el contador de fondos municipales Sr. Vicens, sustituyéndole un caracterizado centralista, hermano de un concejal del mismo partido y futuro pariente del Sr. Guardiola Ortiz.

Esto es doblar el espíñazo con aprovechamiento.

Si *El Liberal* por cuenta propia hubiese cometido semejante irreverencia, los gritos, las protestas, el alboroto, en fin, habría podido oírse desde el Polo Norte, nosotros nos contentamos con copiar, poniendo como único comentario, la siguiente pregunta:

«Es ésta verdad, todo eso?

El Republicano tiene la palabra.

Presidencia del Consejo de Ministros

EXPOSICION

SEÑORAS: El brillante éxito obtenido por la Exposición de las industrias creadas y desarrolladas en España al amparo del vigente Arancel de Aduanas, organizada en Barcelona por el Fomento del Trabajo Nacional, sugirió á mu-

chos productores la idea de reunir en esta Corte otra de carácter más amplio y de análoga índole, á la cual pudieran acudir todas las industrias fabriles y agrícolas en estos últimos tiempos establecidas o que en cualquier sentido hayan progresado.

Justificaba esta idea, además del éxito alcanzado, una razón digna de aprecio. La premura con que se organizó la Exposición industrial de Barcelona no permitió a los productores de otras regiones de España responder como deseaban al llamamiento del Fomento de Barcelona, y es justo, además de conveniente, procurarles medios de exhibir sus productos en un certamen del trabajo patrio que alcanzara una mayor importancia, preparado con más tiempo y realizado en esta Corte.

Apoyado este proyecto por la Sociedad iniciadora de la Exposición, cuyos esfuerzos en favor del desarrollo de nuestras industrias son harto conocidos, solicitose para su más feliz realización el apoyo del Gobierno, que se presentó desde luego a secundar propósitos tan útiles e iniciativas tan beneficiosas á la causa del progreso.

Este movimiento del trabajo es anhulado, demostrado por el presuroso ardimiento con que Cataluña responde á la invitación del Fomento y que sin duda alguna será imitado por los productores de las regiones todas de España.

Señora, en los momentos presentes de gravedad de importancia, porque no solo revela los vigorosos alientos de la Nación, sino también a lo que tiene en sus futuros destinos.

Aun encerrada en los límites de su necesaria modestia, la Exposición de Barcelona y su ampliación de Madrid significan que los españoles se disponen a reparar con los frutos del trabajo y de la paz los males que por la guerra todavía surfe la Patria.

Por eso sera simpático al país, como ha sido grato á los elevados y generosos sentimientos de V. M., el certamen industrial proyectado, y por ese también el Gobierno, conservando el carácter de independencia que por sus orígenes tiene, se cree obligado a auxiliar con medios apropiados su pronta realización.

Al efecto el Presidente del Consejo, que suscribe, tiene el honor de proponer á V. M. la creación de una Junta organizadora compuesta de los útiles elementos de la Comisión permanente de Exposiciones y de la valiosa representación de las Corporaciones y Sociedades que mejor puedan contribuir al fin de su nombramiento.

Para la más práctica dirección de todos los trabajos se designará, como emanada de la Junta general, una Comisión ejecutiva formada por reducido número de personas y directamente encargada de la parte activa del trabajo.

De esperar es que, como ahora sucede en Barcelona, los ingresos de la Exposición puedan llegar a cubrir los gastos que origine su realización; pero es de todos modos indispensable adelantarlos, para lo cual, como en análogas ocasiones se ha hecho, pedirá el Gobierno un crédito extraordinario con arreglo á las leyes y reintegrable con el producto de las entradas en dicha Exposición.

Fundado en estas razones el Presidente que suscribe, de acuerdo con el Consejo de Ministros, tiene la honra de someter á la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de decreto.

Madrid 22 de Julio de 1897.

SEÑORAS:
A. L. R. P. de V. M.
Antonio Cánovas del Castillo.

REAL DECRETO

Da acuerdo con lo propuesto por el Consejo de Ministros;

En nombre de Mi Augusto Hijo el Rey don Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1º. Con los elementos reunidos en Barcelona por el Fomento del Trabajo Nacional y los que remitan las demás provincias de España, se organizará en Madrid una Exposición de productos de las industrias modernas, que se instalará en el Palacio de la Industria y

las Artes, y se abrirá el día veinte de Octubre próximo venidero.

2º Para promover, organizar y dirigir la concurrencia de productos nacionales á la Exposición, se creará una Junta general presidida por el Sr. Duque de Sexto, Presidente que es de la Comisión permanente de Exposiciones, y compuesta de cuatro Vicepresidentes, que lo serán: el Presidente del Trabajo nacional de Barcelona, y los del Circulo Industrial y de la Cámara de Comercio de esta Corte; serán Vocales los Presidentes de todas las Ligas de productores, los de todas las Cámaras de Comercio y los de todas las Cámaras agrícolas de España ó los representantes residentes en Madrid que designen para sustituirlos; los individuos de la Comisión permanente de Exposiciones; el Presidente y delegado ejecutivo de la Comisión organizadora de la Exposición de Barcelona; el Presidente del Gremio de fabricantes de Sabadell; el Presidente del Instituto Industrial de Tarrasa; el Presidente de la Asociación general de ganaderos; el Presidente del Instituto agrícola catalán de San Isidro; los Directores o representantes de las Compañías de Ferrocarriles y de Navegación; el Presidente, el Secretario y dos Vocales de la Asociación de la prensa, designados estos últimos por dicha Asociación; Será Secretario general el de la Comisión permanente de Exposiciones.

Art. 3º. Se constituirá una Comisión ejecutiva revestida de las más amplias facultades que tendrá á su cargo todos los servicios de la Exposición y la parte administrativa de la misma. La presidirá el Presidente de la Junta general organizadora, componiéndose además de un Vicepresidente, cuyo cargo ejercerá el Presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, y como Vocales los demás Vicepresidentes de la Junta general; el Presidente de la comisión organizadora de la Exposición de industrias de Barcelona; el delegado ejecutivo de dicha Comisión, que desempeñará las funciones de Delegado general; y será Secretario el de la Junta general organizadora, y Vicesecretario un Vocal de ésta que la Comisión designe.

Art. 4º. Para atender desde luego á los gastos de la Exposición, se tramitará por el Ministerio de Hacienda el oportunuo expediente á fin de conseguir, por los trámites establecidos en la ley, un crédito extraordinario de 100,000 pesetas, reintegrables con los productos que se obtengan de la referida Exposición, hasta donde lo permite la cuantía de los mismos si éstos fueran inferiores á aquéllos gastos.

Art. 5º. La Presidencia del Consejo de Ministros aprobará el reglamento e instrucciones, y dictará las disposiciones necesarias para la ejecución del presente decreto.

Dado en San Sebastián a veintidos de Julio de mil ochocientos noventa y siete.—*Maria Cristina*.—El presidente del Consejo de Ministros, *Antonio Cánovas del Castillo*.

RECUERDOS DE AYER

ESTLAVA

No pensaban del maestro Eslava sus contemporáneos españoles como pensaba el ilustre Rossini. Los compositores españoles discutieron siempre con gran ensañamiento los méritos del maestro, negándose aquél genio inimitable que los extranjeros reconociían en él. No es extraño que tal hicieran, porque ya había dicho justamente el sapientísimo vulgo que nadie es profeta en su tierra. Y no fue profeta el insignie D. Hilarión Eslava, a quien se negaron siempre altas virtudes que hoy reconoce y admira la justicia posteridad. Pero, discutido y todo, negaran ó no sus merecimientos, el genio poderoso del maestro se impuso á todos, alcanzando la gloria merecida. Después de su muerte, no hay para el maestro Eslava más que palabras de admiracion y de respeto. ¡Triste cosa que la justicia tenga que ser obra siempre de la posteridad!

Todos los biógrafos del maestro Eslava estan conformes en atribuir á una circunstancia providencial el descubrimiento de aquel genio tesoro escondido, como ha dicho alguno, en los humildes terrenos de una aldea de Navarra. En varios autores hemos leido el origen de la gloriosa carrera del maestro Eslava, que había de llegar á ser el más insignie representante del arte musical español. Habia nacido el maestro D. Hilarión Eslava, el dia 21 de Octubre de 1807, en el pequeño pueblo de Barbadilla de la provincia de Navarra, y era hijo de unos pobres labradores. Se cuenta que un dia, estando jugando el pequeño Eslava con otros chicos del pueblo en las riberas del río Argia, pasó por aquel sitio el Rector del Colegio de Infantes de Pamplona, donde se educaban los niños del coro de la Catedral, el cual fijó su atención en el futuro compositor por su apuesta simpática y su natural despejo. Prendiendo del muchacho el Rector D. Mateo Jiménez llamó al pequeño Eslava y, después de hacerle varias preguntas y de probarle la voz haciéndole cantar una jota, le propuso que se fuera con él al Colegio de Infantes donde aprendería música como los niños de coro. El muchacho aceptó lleno de alegría, pero sus padres, que querían dedicarle á la labranza para que les ayudara en sus tareas, se opusieron energicamente á la proposición del maestro Jiménez. Esta anécdota nos trae á la memoria la personalidad de otro gran artista, del insignie Gayarre, que de parecida manera fué descubierto en un modesto taller de herrera para llegar á ser el primer cantante del mundo.

Gran trabajo costó á D. Mateo Jiménez convencer á los padres de D. Hilarión Eslava, pero consiguiólo al cabo, y el inteligente niño entró en el Colegio de Infantes y comenzó sus estudios. Tan rápidos progresos hizo, con gran admiración de sus maestros, en el estudio del solfeo, del piano, del órgano y del violín, que a los pocos años de haber comenzado su carrera y cuando tenía 17 años de edad, era primer violinista de la Catedral de Pamplona. Continuó y perfeccionó sus estudios en Calahorra, y en 1828 ganó por oposición la plaza de maestro de capilla de Burgo de Osma.

Al mismo tiempo que sus estudios musicales cursaba el maestro Eslava los de la carrera eclesiástica. Al obtener la plaza de maestro de Capilla de la Catedral de Sevilla se ordenó de sacerdote y cantó misa. Más tarde fué elegido maestro de la Real Capilla y nombrado profesor del Conservatorio inspector de enseñanza. Tal fué, ligeramente resumida, la gloriosa carrera de aquel insignie genio descubierto por feliz circunstancia en los terrenos de Burlada.

Como maestro y como compositor el ilustre D. Hilarión Eslava ha alcanzado renombre universal. Sus obras de enseñanza han sido consideradas hasta ahora como las mejores en su género. El «Método de solfeo» del maestro Eslava, su «Escuela de composición», sus famosos «Tratados de armonía y melodía, contrapunto e instrumentación» y otras obras importantísimas, verdaderos monumentos de la literatura musical, han inmortalizado el nombre del genial maestro de la Real Capilla. Como compositor la fama del maestro Eslava ha recorrido todo el mundo arrancando grandes

do encerrada siempre. Ni para ir á misa salía á la calle. Estaba enferma ó pretextaba estarlo.

Así se pasaron, según queda dicho, cuatro largos meses.

No había ya tertulia.

Doña Luz sólo recibía á D. Anselmo, á quien ni como médico consultaba cosa alguna, y á doña Manolita, con quien esquivaba toda conversación sobre su marido, sobre su herencia y sobre la repentina enfermedad que ella había padecido.

La indole de doña Luz parecía muy cambiada.

Andaba siempre melancólica y taciturna.

Doña Manolita notaba, cuando iba á verla, que tenía los ojos fatigados y rojos de llorar. A veces, doña Luz no podía reprimir el llanto, y en presencia de doña Manolita lloraba.

Durante algún tiempo, la tristeza de doña Luz había sido sombría, reconcentrada y feroz. Su amiga intimó no se había atrevido á preguntarle la menor cosa ni á quejarse de su silencio.

En los días, no obstante, á que hemos traído nuestra narración, la tristeza de doña Luz se modificó visiblemente. Se hizo más tierna y más expansiva.

Doña Luz no se limitaba á recibir á su amiga cuando ésta iba á verla, sino que á menudo la mandaba llamar.

Lloraba, suspiraba más, pero estaba menos sombría.

A veces cruzaba una dulce sonrisa por entre sus lágrimas, como rayo del sol entre nubes.

BOLETIN DE «EL LIBERAL» n.º 9, 243

Una mañana, por último, doña Luz escribió á doña Manolita el siguiente billete:

Querida amiga mía: No puedo callar más tiempo. Mi infarto me ahoga, me mata, y quiero vivir. Soy muy desgraciada y hay una esperanza que me sonríe. Necesito conservar la vida. Tenlo que este oculto dolor me asesina. Es menester que te lo confiese; que me desahogue contigo; que tu compasión y tu amistad me salve. Ven á verme al punto. Te quiere tu Luz.

No hay que decir que doña Manolita estuvo á los pocos minutos en el cuarto de doña Luz, la cual se echó en sus brazos, llorando con mucha ternura y besándola y llamándola su único consuelo.

— Todo lo vas á saber, le dijo. Me moriría si no me consolase diciéndotelo. Tú eres buena y sigilosa. ¿Prometes callarte?

— Lo prometo, contestó la hija del médico.

— Ni á Pepe Güeto, gentilezas? ni á Pepe Güeto dirás nada.

— No dire nada ni á Pepe Güeto.

— Pues bien, exclamó doña Luz en voz muy baja, pero con extraordinaria vehemencia, la causa de mi mal es que he descubierto, a los quince días de casada, que el hombre que yo imagine tan noble, tan generoso, tan enamorado de mí, tan digno en todos conceptos de que yo le amara, y a quién di mi corazón y mi mano, y a quien entregué mi ser y mi vida, es un miserable sin alma.

— Estás loca, Luz? ¿Qué motivos tienes para decir palabras tan espantosas?

La Unión y El Pénix Español

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olézaga n.º 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo, Ptas. 12.000.000

Primas y reservas. 43.598.510

Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios. — Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acreda la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894'43.

Seguros sobre la vida. — En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Batales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitalios diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia. — D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, n.º 36, principal.

homajes de admiración para sus inmortales «Misereres», su «Misa de difuntos», sus «Mottets à voix solas», su famoso «Te Deum», sus «Lamentaciones» inspiradísimas y su celebre «Paráfrasis de la cantiga XIV de Alfonso el Sabio». También compuso el maestro Eslava música profana; y buenas pruebas son de su fecundidad y de su genio las partituras de las óperas «D. Pedro el Crue», «El solitario» y «Las treguas de Tolemaida», que alcanzaron notable éxito.

Si pudo haber en su tiempo enemigos que le motejaran y envidiosos que le discutieran, en la posteridad han desaparecido. Cuando dejó de existir el insigne maestro el día 23 de Julio de 1878, todos ilustraron la inmensa desgracia que el arte español sufría. A las lágrimas ha sucedido después la admiración sin límites que las geniales obras de Eslava inspiran a músicos y a profanos, y todos veneran hoy su memoria como se venera la memoria de los genios y los santos. El homenaje de admiración que al gran Eslava se tributa es justo por demás. Cuando se escuchan las delicadas composiciones del insigne Eslava, llenas de sentimiento, el más profundo se apetece comprender por qué se ha dado a la música el nombre de divino arte.

DESDE PARÍS

Servicio especial de *El Liberal*

25 Juillet.

Le Havre, 23 juillet. — Selon son habitude, le président de la République a fait ce matin une promenade à cheval. Il était accompagné du général Hagron et de l'officier de service.

Le Havre, 24 juillet.

Ce matin, à cinq heures, M. Félix Faure, accompagné du général Hagron, du commandant Humbert et de l'officier de l'escorte d'honneur, est allé en poste au delà d'Harfleur pour assister aux manœuvres de brigade, commandées par le général Arvers, et auxquelles prennent part le 74^e et le 129^e de ligne.

En arrivant boulevard Amiral-Mouchez, devant l'usine Desmarest, le landau du président s'est engagé dans un rail du chemin de fer, la roue s'est faussée. M. Félix Faure a dû continuer la route dans une autre voiture.

Peu de temps après, un autre landau mandé par téléphone à la villa est allé rechercher le président.

M. Félix Faure est monté à cheval sur le terrain des manœuvres. Il est rentré à la Côte pour déjeuner.

Le capitaine Brucharoff, de la garde russe, a été reçu à deux heures cet après-midi par le général Hagron.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia.)

BIBLIOGRAFIA

L'incroyable et universel succès de la Nouvelle Collection Illustrée à 20 centimes le volume, nous met dès aujourd'hui dans l'obligation de mentionner à nos lecteurs toutes les œuvres qui parmi elles dans cette si charmante édition de poche, dont chaque volume contient plus de matière qu'un volume de 3 fr. 50.

A l'époque des voyages et des villégiatures, où il importe avant tout de se prémunir en abondance de lectures intéressantes sans pour cela augmenter les poids de ses bagages, nous pouvons dire que seule cette Collection illustrée remplit toutes les conditions portatives désirables, et que, grâce à son format et à l'heureuse innovation apportée dans sa conception, chaque volume forme, par excellence, le livre pratique à emporter sur la plage, à la campagne et à lire en wagon.

La Nouvelle collection illustrée à 20 centimes le volume est certainement la plus intéressante création littéraire de l'année; aussi nous informons les voyageurs, touristes et cyclistes qu'en même temps que chez les Libraires et Marchands de journaux, ils trouveront les volumes parus dans toutes les Bibliothèques des gares, aux prix de 20 centimes le volume. Rappelons, avec les œuvres déjà parues, les dernières nouveautés dont chaque volume est l'objet d'une vente respectable de 100.000 exemplaires.

- 1.^o Amour d'Enfant, par Jules Mary.
- 2.^o La jeune Sibérienne, par X. de Maistre.
- 3.^o Bonheur brisé, par A. Duchatelle.
- 4.^o Pêches roses, par Charles Aubert.
- 5.^o L'Epreuve, par Charles Deslys.
- 6.^o Autour de la Gamelle, par L. Marville.
- 7.^o Autour de la Lune de Miel, par Paul Pansolle.
- 8.^o Petits Péchés, par Charles Monselet.
- 9.^o L'Injénou, roman de Voltaire.
- 10.^o Les amours de Jeannette, par L. Marville.
- 11.^o Un Jour d'Angoisse, par P. Ginisty.
- 12.^o Rose-Claire, par L. Marville.

Chaque volume est envoyé franco par les Editeurs DIDIER et MERICANT, 1, rue du Pont-de-Lodi, Paris, contre la somme de 30 c.

Les fascicules III et IV du NU Ancien et Moderne qui viennent de paraître, continuent avec succès l'intéressante et unique série de NUS des maîtres français et étrangers.

Plus spécialement favorisés, cette fois, les maîtres modernes vainqueurs des derniers Salons, nous offrent, en grand nombre, dans ces deux livraisons, d'une composition si originale et purement artistique, les plus beaux NUS des Salons de cette année.

C'est un souvenir récent que tous les délicats, admirateurs d'œuvres puissantes nous donnant la plus forte et la plus parfaite impression de l'idéal nudité féminine, voudront précieusement conserver, ainsi que la collection entière de cette belle publication.

A côté de ces beaux NUS modernes, d'une grande hardiesse d'exécution et d'une si attrayante beauté, mentionnons, tout particulièrem-

ment: la toilette de Vénus, le jugement de Pâris et les Filles de Chéops, les magnifiques tableau de Rubens.

Constatons que ces deux nouveaux fascicules ajoutant au NU Ancien et Moderne, des œuvres d'une indiscutable valeur artistique, atteignent un degré d'exécution plus parfait encore, et nous pouvons dire, en toute sincérité, qu'ils classent cette collection au premier rang des publications artistiques qui, par son prix de 60 centimes, vulgarise des chefs-d'œuvre que, malheureusement, peu de personnes connaissent placés qu'ils sont dans de nombreux musées étrangers et qui, cependant, offrent à tous les amateurs de peinture et aux peintres eux-mêmes, une série remarquable de sujets idéals et de précieux modèles.

Nos lecteurs trouveront les fascicules en vente chez tous les Libraires, Marchands de journaux et dans les Bibliothèques des Gares.

Les Éditeurs DIDIER et MERICANT, 1, rue du Pont-de-Lodi, Paris, adressent Franco: Chaque fascicule, contre . . . 0 fr. 60 cent. Le Carton-Emboîtement, contre . . . 0 fr. 75 cent.

SECCION DE NOTICIAS

Según nuestros informes, el día 4 de Agosto llegarán a esta capital las llamadas señoritas toreras; en la noche del mismo día llegarán los animalitos; se dice que tienen muy buena planta y muchos pies; esto, con arreglo al teorismo taurinomágico, porque de otra suerte los becerros tendrían cuatro pares de patas ó las que quisiera adjudicarles cada revistero.

En fin, luciendo los becerros el número de pies que la empresa les haya concedido, el público podrá contemplar las fierecillas en canuto en la tarde del día 5, con motivo de la tradicional exposición de moñas y de banderillas.

Un ruego a quien corresponda; para que el espectáculo resulte agradable y airoso es preciso que si *Lolita* rejonee algún buey malogrado, lo haga amazona en algo que se parezca, si quiera en la facha, a un caballo, y no a una guitarra como ya ha acontecido; bien vestida, bien presentada, airoso el traje y deseosa de merecer aplausos por su gallardía y gentileza, ahora resulta que nada de eso sirve ni se puede aproveychar por no sabemos cuantas razones que por ahí circulan y ninguna de las cuales nos convence.

La suerte del rejón que en fin de cuentas es la base y fundamento del moderno arte del toro, exige muy buen golpe de vista, gran seguridad en la silla y mano de hierro para mover con arte y gallardía el caballo; es, en una palabra, el único detalle que medio medio nos hace transigir con las toreras.

Si para todo esto se le da a *Lolita* un pence o un ejemplar de Tarbes de aquellos que arrastran los carros de mudanza, dicho se está que no hemos nosotros de intervenir en un proyecto que empieza mal, desde el momento mismo de plantearse; por lo demás, el espectáculo será muy animado y muy rico en movimiento, en alegría, en vida, en luz y en color, y bien merece la pena de transigir un poco, siquiera sea una vez al año, pero a condición de que *Lolita* monte a caballo en un caballo, y no en la cara de la escoba, para aparecer por las orejas como le sucedió hace poco, no recordamos si en Córdoba ó Sevilla, viéndose obligada a quitarse la falda de montar, apareciendo en el redondel con los trasos en la mano y dando al traste con la faja de una sola y monumental estocada.

UNA CONTESTACION PARA DOS CARTAS

Dos cartas pequeñas en la mano izquierda y una pluma en la derecha. Así he estado sentado por media hora exactamente como una gallina sobre sus huevos, pensando qué decir en contestación. Una contestación será suficiente para ambas, pero ha de ser en palabras claras y sencillas, tales que puedan ser comprendidas y recortadas. Estas cartas reconocen beneficios recibidos y los que las describen desean que los hechos sean publicados en los periódicos. El deseo de que otros participasen en cualquiera bendición que nos haya alcanzado a nosotros, es uno de los más dignos de alabanza de nuestra naturaleza común. Por lo tanto no debe ignorar nunca, sino debe siempre ser atendida.

Tal vez será mejor citar las cartas y después agregar lo que pienso acerca de ellas,

«Eu el mes de Octubre pasado,» dice una, «caí repentinamente enferma. Dolores de gran gravedad corrian al través de mi cuerpo, con hemorragia por la boca y la nariz. Me faltaba el apetito y perdía las fuerzas. Me puse bajo un tratamiento médico, pero sin resultado. Había oido hablar de su remedio, pero nunca lo vi usar. No obstante me decidí a probarlo y compré una provisión en casa de Don Ramiro Pamplos, el boticario. Lo tomé como lo receta en sus libros, pero en mayores dosis, una cucharadita después de cada comida. Continué así por dos meses y ahora tengo el placer de poder decir que estoy curada y bien; quedan ustedes en libertad de publicar esta carta para el bien de la humanidad. (Firmado). Mercedes Romero de Capdevila, Corbins, provincia de Lérida, 6 de Abril 1994.»

«Tengo el gusto de declarar,» dice la otra, «que mi hija mayor ha usado su remedio con el mayor buen éxito, sufre de dolores continuos del estómago, costado y cabeza. No podía comer sino poco y no tenía fuerzas para ayudar en el trabajo de casa. Cuatro botellas de su remedio volvieron a restablecer su salud. Conseguimos la medicina del Sr. García, en la plaza de Sagasta en esta ciudad. La recomendamos a los que estén enfermos ó mal. (Firmado). Bernardo Escudero y Escudero, Plaza de Toros Carretera de la Estación, Barrio Pantoja, Zamora 28 de Marzo de 1894.»

Ahora, estas personas, por cuyo establecimiento las felicitamos, sufrieron del mismo mal. ¿Qué era? Tomen la contestación de las palabras de un gran médico. «Hombres y mujeres inteligentes se tomarán la molestia y harán el gasto para arrojar el sucio por do quiera lo

venido sienten; sin embargo parece que no tienen idea que una enorme cantidad de inmundicia, de materia corrompida y abominable existe dentro de sus propios cuerpos, semillas de las enfermedades y de muerte prematura.»

Ésto es tan sorprendente como verdadero y esta materia mortal viene del estómago, en el cual el alimento no digerido fermenta y se contrae bajo la influencia de su estado que llama indigestión ó dispesia. Todos los padecimientos que se conocen provienen de esta causa. Son resultados y síntomas de estómago entropedado y desarreglado. Es asombroso pensar el cuantos sufren y mueren a nuestro rededor, ignorando la verdadera causa de su debilidad y sufrimiento. Hable así francamente para que puedan saberlo y puedan curarse con el Jarabe de la Madre Seigel, a cuyo remedio, los que escriben las susodichas cartas, atribuyen tan agradecidamente su restablecimiento a la salud. Esta preparación desecha las impurezas (el sucio) de la sangre, dulcifica y refresca el sistema, fortalece la digestión, entona los nervios y imparte nueva fuerza y vida. Nuestros cuerpos son casas. El Jarabe de la Madre Seigel los limpia de manera que ninguna enfermedad prevaleciente pueda depositarse en ellos.

Manien por el libro nombrado por el señor Capdevila y leanlo ustedes mismos.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel, está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y expendedurías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

Corrida de beneficencia

Ocupándose de esta corrida, escribe *El Diario de Murcia*:

«El cartel de la corrida benéfica es variado y de mucho atractivo.

Tiene la novedad de las ganaderías de los Sres. Adalid y Moreno Santamaría que casi puede decirse que son nuevas en la plaza de Alicante.

Los Miuras tienen en dicha plaza un gran cartel.

Los toros del Sr. Moreno Santamaría han alcanzado mucho crédito en el presente año, habiendo cumplido como buenos en Madrid, donde esta papel andaba de baja y hoy se solicita con empeño muy a disgusto de la gente de coleta que le tiene cierto asco.

Los toros del Sr. Adalid son de procedencia superior, como todo aficionado sabe: veremos si los señores de la comisión que habrán de escoger los que se lidien en Alicante, tienen buenas razones.

Los señores abonados a las últimas corridas tendrán reservadas sus localidades en contaduría hasta el día 31 del actual.

**

Han sido remitidos varios paquetes de entradas a muchos pueblos de la provincia. A Elche se enviaron 2.000.

En la contaduría de la excelentísima Diputación ha comenzado el despacho de localidades para la corrida organizada por la Comisión provincial para el día 12 del mes próximo.

Hé aquí la lista de lo vendido hasta las doce de la mañana del día de ayer:

D. Manuel Lopez, palco num. 51, 42 pesetas. D. Rafael Beltrán, id. num. 47, 42 id. D. Juan J. Carratalá, id. num. 33, 42 id. — D. Manuel López, cuatro sillones de tendido fila primera, 6'40 id. — D. Vicente Bolífer, seis sillones de rellano, 22'20 id. — D. Manuel López, delantero de grada, núm. 61, 2'65 id. — D. Enrique Ravello, palco núm. 34, 42 id. — D. J. Reiner, cinco sillones de rellano, 18'50 id. — D. Mariano Albaladejo, dos barreras, 15'80 id. — D. José Campos, tres id., 23'70 id. — D. Enrique Alberola, palco núm. 45, 42 id. — Suma: 293'25 id.

**

Han sido remitidos varios paquetes de entradas a muchos pueblos de la provincia. A Elche se enviaron 2.000.

En la contaduría de la excelentísima Diputación ha comenzado el despacho de localidades para la corrida organizada por la Comisión provincial para el día 12 del mes próximo.

Hé aquí la lista de lo vendido hasta las doce de la mañana del día de ayer:

D. Manuel Lopez, palco num. 51, 42 pesetas. D. Rafael Beltrán, id. num. 47, 42 id. D. Juan J. Carratalá, id. num. 33, 42 id. — D. Manuel López, cuatro sillones de tendido fila primera, 6'40 id. — D. Vicente Bolífer, seis sillones de rellano, 22'20 id. — D. Manuel López, delantero de grada, núm. 61, 2'65 id. — D. Enrique Ravello, palco núm. 34, 42 id. — D. J. Reiner, cinco sillones de rellano, 18'50 id. — D. Mariano Albaladejo, dos barreras, 15'80 id. — D. José Campos, tres id., 23'70 id. — D. Enrique Alberola, palco núm. 45, 42 id. — Suma: 293'25 id.

**

En la contaduría de la excelentísima Diputación ha comenzado el despacho de localidades para la corrida organizada por la Comisión provincial para el día 12 del mes próximo.

Hé aquí la lista de lo vendido hasta las doce de la mañana del día de ayer:

D. Manuel Lopez, palco num. 51, 42 pesetas. D. Rafael Beltrán, id. num. 47, 42 id. D. Juan J. Carratalá, id. num. 33, 42 id. — D. Manuel López, cuatro sillones de tendido fila primera, 6'40 id. — D. Vicente Bolífer, seis sillones de rellano, 22'20 id. — D. Manuel López, delantero de grada, núm. 61, 2'65 id. — D. Enrique Ravello, palco núm. 34, 42 id. — D. J. Reiner, cinco sillones de rellano, 18'50 id. — D. Mariano Albaladejo, dos barreras, 15'80 id. — D. José Campos, tres id., 23'70 id. — D. Enrique Alberola, palco núm. 45, 42 id. — Suma: 293'25 id.

**

En la contaduría de la excelentísima Diputación ha comenzado el despacho de localidades para la corrida organizada por la Comisión provincial para el día 12 del mes próximo.

Hé aquí la lista de lo vendido hasta las doce de la mañana del día de ayer:

D. Manuel Lopez, palco num. 51, 42 pesetas. D. Rafael Beltrán, id. num. 47, 42 id. D. Juan J. Carratalá, id. num. 33, 42 id. — D. Manuel López, cuatro sillones de tendido fila primera, 6'40 id. — D. Vicente Bolífer, seis sillones de rellano, 22'20 id. — D. Manuel López, delantero de grada, núm. 61, 2'65 id. — D. Enrique Ravello, palco núm. 34, 42 id. — D. J. Reiner, cinco sillones de rellano, 18'50 id. — D. Mariano Albaladejo, dos barreras, 15'80 id. — D. José Campos, tres id., 23'70 id. — D. Enrique Alberola, palco núm. 45, 42 id. — Suma: 293'25 id.

ticas del Dr. HEINZELMANN. Declaro más, que varias personas de mi familia tomaron de estas pildoras siempre con buenos resultados. Por la verdad.

Ramón Salez

Firma legalizada.

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

